

اسلام کے اقتصادی قانون زکوٰۃ کی عقلی شرعی حیثیت

(از جناب مولوی عبید الرحمن صاحب طالب صحافی)

تمام ارباب دانش اور اہل بصیرت کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اسلام کی تعلیم ایک ہمہ گیر تعلیم ہے اگر ایک طرف اس کی تعلیم کا تعلق بنی نوع انسان کی اخروی فلاح و نجات کے ساتھ ہے تو دوسری طرف دنیوی خیر و برکت اور ترقی و عروج کے متعلق بھی ہے یعنی اسلام جہاں اپنے لئے والوں کی اخروی فلاح و نجات کا ذمہ دار ہے۔ ٹھیک اسی طرح ان کی دنیوی سود و بہبود ترقی و عروج کا بھی کفیل ہے اور اخروی زندگی کو کامیاب زندگی بنانے کی تعلیم دینے کے ساتھ ان کی بین الاقوامی تمدنی اقتصادی ترقی کی بھی رہنمائی کرتا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ علم الاقتصاد اور تمدن کا یہ ایک نہایت اہم مسئلہ ہے کہ قوم کے افراد میں فقر و دولت اجتناب و غنا کے لحاظ سے کس طرح ایک تناسب و توافق قائم کیا جائے۔ یوں تو حکیم سولون کے عہد سے لیکر کارلس مارکس اور لینن جیسے مدبرین یورپ نے اس مسئلہ کو حل کرنے کیلئے ایڑی چوٹی کا زور لگایا اور یورپ کی مختلف جماعتوں و نسلوں نیشنلسٹوں نیشنلسٹوں نے اس عقدہ کی گرہ کشائی کرنی چاہی لیکن کوئی جماعت بھی اپنے اس مقصد میں کامیاب ہوئی اسلام نے جو دنیا میں اس لئے آیا ہے کہ اپنے پیروں اور اپنے ماننے والوں کو دنیا کی بہترین متمدن قوم بنا دے اس اہم اور مشکل مسئلہ کو قانون فرضیت زکوٰۃ کی صورت میں بہتر طریقہ سے حل کر دیا۔

فرضیت زکوٰۃ | اس میں شک نہیں کہ اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم جیسا کہ قرآن کی بے شمار آیات و احادیث نبویہ اس کی شاہد ہیں۔ ہمیشہ سے مساکین و غربا کے ساتھ ہمدردی اور دستگیری کر کے متعلق تھی اور اسلام نے شروع ہی سے مسلمانوں کو غریبوں اور محتاجوں کے ساتھ جہاں جہاں گئے اور ان کی امداد و اعانت پر خصوصیت سے توجہ دلائی تھی لیکن بااں ہمہ اس ہمدردی اور امداد و اعانت کیلئے کوئی ایسا قاعدہ مقرر نہ تھا جس پر بطور آئین و ضابطہ کے عمل درآمد کیا جاتا اسلئے اہم دنیا اور دولت مند جو کچھ کرتے تھے اپنی فیاضی اور نیکدلی سے کرتے تھے۔ ہجرت کے دوسرے سال اللہ تبارک و تعالیٰ نے مسلمانوں پر زکوٰۃ کو فرض قرار دیکر علم الاقتصاد اور تمدن کے ایک اہم اور مشکل مسئلہ کو ہمیشہ کیلئے حل کر دیا اور فرمایا اِتِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ یعنی کلمہ شہادت اور نماز کے بعد تمہارے ذمہ سب سے ضروری چیز ادا کی گئی زکوٰۃ ہے +

زکوٰۃ کا لغوی اور شرعی مفہوم | زکوٰۃ کے اصلی اور لغوی معنی "پاکیزگی" "افزائش" "برکت" کے ہیں اصل الزکوٰۃ

الطہارۃ والنماء والبرکۃ اور شریعت کی اصطلاح میں مال کے اس خاص حصہ اور مقدار کو کہتے ہیں جو مال سے نکال کر اس کے مستحقین یعنی فقرا و مساکین وغیرہ کو دیا جائے۔

زکوٰۃ کی عقلی حیثیت اور اس کا فلسفہ ایوں تو اسلام کے جتنے قوانین و احکام ہیں کوئی بھی اسرار و حکم اور مصالح و منافع سے خالی نہیں ہر ایک کے اندر اخروی منافع و فوائد کے ساتھ دنیوی مصالح و منافع بھی ضرور پائے جاتے ہیں یہ اور بات ہے کہ ہم اپنی کوتاہ نظری اور کم فہمی و کم عقلی سے انھیں دیکھ اور سمجھ نہ سکتے ہوں۔

گر نہ بیند بروز شمشیر چشم چشمہ آفتاب را چہ گناہ

اسلئے قوانین اسلامی اور احکام شرعیہ میں سے قانون زکوٰۃ کے فوائد و منافع اور اسرار و حکم بیان کرنیکی جہاں ضرورت نہیں تھی لیکن اس دور مادیت اور روشن خیالی میں جہاں اور قوانین اسلامی اور احکام شرعیہ کو خالی از حکمت اور بے فائدہ بتلایا جاتا ہے وہاں زکوٰۃ جیسے اہم اسلامی قانون کو بھی خالی از حکمت اور بے فائدہ و بیکار بتلایا جاتا ہے اسلئے ہم چاہتے ہیں کہ ذیل کی سطور میں اسلام کے اس اقتصادی قانون پر عقلی حیثیت سے روشنی ڈالتے ہوئے اسکے اسرار و حکم اور دنیوی فوائد و منافع مختصر طور پر بیان کر دیں تاکہ وہ لوگ جو مغرب کی اندھی تقلید کرتے ہوئے زکوٰۃ کے متعلق یہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ مال کی زکوٰۃ نکالنے سے کیا فائدہ کیا اللہ تعالیٰ محتاج ہے وغیرہ وغیرہ ان اسرار و حکم اور فوائد و منافع کو دیکھ کر اس اعتراض سے باز آجائیں۔

(۱) یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ انسان فطر تاً مال و دولت کا حریص اور طماع واقع ہوا ہے اس کی رگ رگ میں مال کی محبت و الفت اور دولت کی طمع سرایت کے ہوئے ہے چنانچہ وہ اکثر مال کی محبت اور دولت کے حرص اور طمع میں آکر انسانی اخلاق فراموش کر جاتا ہے اور بخل و اساک جیسے برے اخلاق میں مبتلا ہو کر دنیا و آخرت دونوں جگہ ذلیل و خوار ہوتا ہے۔ اسلام نے جو دنیا میں اخلاق حسنہ کا داعی بن کر آیا ہے اور جس کا واحد مقصد یہ ہے کہ انسان کو برے اخلاق سے روکے اور اخلاق حسنہ کا جو گربنائے زکوٰۃ فرض کر دیا تاکہ انسان مال کی محبت اور دولت کی طمع میں آکر اخلاق حسنہ جو دوسرا وغیرہ کھو نہ بیٹھے اور بخل و اساک کے عیوب سے پاک رہے۔ الغرض زکوٰۃ کی ادائیگی میں سب سے بڑی حکمت اور مصلحت یہ ہے کہ انسان بخل و اساک اور کنجوسی جیسے قبیح اخلاق سے جو نہ صرف دنیا بلکہ آخرت میں بھی انسان کی ذلت و رسوائی کا باعث ہیں پاک رہتا ہے اور مال کی محبت انسانی اخلاق کو کبھی مغلوب نہیں کر سکتی۔

(۲) یہ ایک کھلی ہوئی چیز ہے کہ جب انسان کے پاس مال و دولت جمع ہو جاتا ہے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس میں تکبر و غرور استغنا و خود ستائی جیسے برے اخلاق پیدا ہو جاتے ہیں لیکن زکوٰۃ کی ادائیگی سے ایک مال دار ان تمام عیوب سے پاک رہتا ہے کیونکہ وہ اپنے مال میں غرور و مساکین کے حقدار ہونے کی وجہ سے انھیں اپنی قوم کا جزو اور فرد خیال کرتا ہے اسلئے اگر اسکے پاس بچہ دولت جمع بھی ہو جائے تو اس میں تکبر و غرور پیدا نہیں ہوگا۔

(۳) انسان مدنی الطبع واقع ہوا ہے اس کی طبیعت اور فطرت میں مدنیت داخل ہے وہ بغیر اشتراک و تعاون اور میل جول کے اکیلا زندگی نہیں گذار سکتا انسانی زندگی کا راز و حقیقت اسی اشتراک و تعاون میں مضمر ہے آپ اقوام ماضیہ کی زندگی کا مطالعہ کر جائیے آپ پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ جن قوموں میں اشتراک و تعاون رہا وہ قومیں زندر رہیں اور انکا ستارہ ترقی بلندی سے پستی کی طرف کبھی نہ آیا اور جن قوموں میں اشتراک و تعاون کی اسپرٹ اور روح تنظیم نہ رہی وہ بہت جلد اس دنیا سے حرف غلط کی طرح مٹ گئیں۔ الغرض انسانی زندگی کی بقا اور اس کے قیام کیلئے باہمی اشتراک و تعاون ضروری اور لابدی ہے۔ پس اگر غربا و مساکین کو جو زبانہ کے ہاتھوں غربت و مسکنت کا شکار ہو چکے ہیں انغیا اپنے مال و دولت سے ان کے ساتھ تعاون نہ کریں گے تو وہ بھوکے مر جائیں گے اور اس طرح شہر کا ایک بہت بڑا عنصر تباہ ہو جائے گا۔ خلاصہ یہ کہ زکوٰۃ میں ایک بہت بڑا تمدنی فائدہ یہ ہے کہ اس سے غربا و مساکین جن کی ہلاکت و تباہی سے قوم و پستی کی ہلاکت و تباہی ہے تباہی و بربادی سے بچ جاتے ہیں اور انغیا کے ساتھ ایک انس و محبت مواخاۃ و مواساة اور ان کی دولت و ثروت کے ساتھ ہمدردی و خیر خواہی پیدا ہو جاتی ہے کیونکہ وہ انغیا کے مالوں میں اپنا ایک حصہ موجود قائم سمجھتے ہیں۔

(۴) اس میں شک نہیں کہ گداگری اور بھیک مانگنے کی رسم نہایت بری رسم ہے جو قوموں اور جماعتوں کی عزت و آبرو کے لئے ایک بدنامی داغ ہے جس کا زائل کرنا غایت درجہ ضروری ہے لیکن آج تک کسی انسان نے کوئی ایسا لائحہ عمل نہیں تیار کیا جو اس رسم بد کا کلی طور پر استیصال کر دے۔ اسلام جو ہر ایسی رسم کے مٹانے کیلئے آیا ہے جو قوموں اور جماعتوں کی عزت و آبرو کو داغدار بنا نیوالی ہوں زکوٰۃ فرض کر کے قوم سے گداگری اور بھیک مانگنے کی رسم کا یکسر خاتمہ کر دیا جس قوم کے حق میں زکوٰۃ کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ گداگری اور بھیک مانگنے کی مذموم رسم قوم سے بالکل مفعود ہو جاتی ہے آج جبکہ برہمنی سے ہندوستان اقتصادی تباہی و پستی میں مبتلا ہے یہ رسم عام ہو چکی ہے۔ اگر ہندوستان کے انغیا اور ذی ثروت زکوٰۃ کی ادائیگی میں غفلت و سستی سے کام نہیں تو یہ رسم بغیر کسی جبری قانون کے ملک و قوم سے جاتی رہے گی۔

زکوٰۃ کی شرعی حیثیت اور اسکے فضائل اور پرکی سطوح میں ہم نے زکوٰۃ کی عقلی حیثیت اس کے اسرار و حکم و فوائد و منافع کو مختصر طور پر واضح اور نمایاں کر دیا ہے جو ایک صاحب عقل سلیم اور منصف مزاج جو یائے حق کیلئے کافی ہیں اب ہم چاہتے ہیں کہ زکوٰۃ اور انفاق فی سبیل اللہ کی شرعی حیثیت اور اس کے فضائل جو قرآن مجید اور صحیح احادیث سے ثابت ہیں مختصر طور پر ذکر کر دیں۔ زکوٰۃ کی شرعی حیثیت کیا ہے اسلام کے قانون اساسی یعنی قرآن کریم نے اس سے ثابت کیا ہے۔

(۱) مَثَلُ الَّذِينَ يُبْغِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ مِائَةٍ فِي كُلِّ سَنَةٍ وَمِثْلُ مَا نَسَبُوا وَ اللَّهُ يُضَاعَفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (آیت ۳۴) جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں ان کی مثال اس دانے کی سی ہے جس سے سات خوشے پیدا ہوتے ہر خوشے میں سو دانے اور اللہ بڑا بڑا ہے

جسکو چاہتا ہے اور اللہ گنجائش والا واقف ہے۔

(۲) الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتْبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَتًا وَلَا أَدَىٰ لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (پت ۲۶) جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور خرچ کے پیچھے احسان نہیں جاتے اور نہ ایذا دیتے ہیں ان کا ثواب ان کے پروردگار کے پاس بلیگانہ ان پر خوف ہوگا اور نہ وہ آزرہ خاطر ہوں گے۔

(۳) الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ سِرًّا وَعَلَانِيَةً فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (پت ۲۸) جو لوگ رات اور دن چھپے اور ظاہر اپنے مال خرچ کرتے ہیں ان کے دینے کا ثواب ان کے پروردگار کے پاس انھیں بلیگانہ۔ نان پر خوف ہوگا اور نہ وہ آزرہ خاطر ہوں گے۔

زکوٰۃ اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کی اہمیت اور اس کی عظمت کا اندازہ آپ نے مذکورہ بالا آیات سے لگایا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی کیا اہمیت اور فضیلت بیان فرمائی ہے اسکو ذیل کے آثار میں تلاش کیجئے۔

(۱) عمر، علقمہ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان من تمام اسلام ان تودوا زكاة اموالكم (بزار) یعنی تمہارے اسلام کی تکمیل اسی میں ہے کہ تم مال کی زکوٰۃ دو۔ (۲) عن انس بن مالك قال اتى رجل من تميم رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال يا رسول الله انى ذو مال كثير وذو اهل ووال وحاضرة فاخبرنى كيف اصنع وكيف انفق فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم خذ الزكاة من مالك فانها طهرة تطهرك وتصل اقرباءك وتعرف حق المسكين والجار والسائل الحديث (احمد) یعنی حضرت انس روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص تمہی آنحضرت کے پاس آیا اور پوچھا کہ اے اللہ کے رسول میرے پاس بہت سا مال و متاع ہے بتائیے میں اسے کس طرح خرچ کروں آنحضرت نے جواب دیا مال کی زکوٰۃ نکالو اس کے ذریعہ اللہ تمہیں پاک کرے گا اور صلہ رحمی کی توفیق دیگا سائل اور مسکین اور مہاجر کی حق شناسی ہوگی۔ (۳) عن ابى الدرداء رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم خمس من جاء بهن مع ايمان دخل الجنة من حافظ على الصلوات الخمس على وضوئهن وركوعهن وسجودهن ومواقيتهن وصام رمضان وحج البيت ان استطاع اليه سبيلا واعطى الزكاة طيبة بما لنفسه الخ۔ (ترغيب ترهيب) جناب ابو دردرا سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا کہ پانچ چیزیں ہیں جو شخص ان کو بجالا لیا جنت میں داخل ہوگا ایک تو نماز پنجگانہ باقاعدہ اور پابندی سے ادا کرنا دوسرے رمضان کا روزہ رکھنا تیسرے بعد استطاعت بیت اللہ کا حج کرنا چوتھے بربصا و رغبت مال کی زکوٰۃ دینا۔

(۴) عن ابن عباس رضى الله عنهما قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من اقام الصلوة واتى الزكاة وحج البيت وصام رمضان وقرى الضيف دخل الجنة (طبرانی کبیر) حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا

کہ جو نماز قائم کرے اور زکوٰۃ دے اور بیت اللہ کاج کرے رمضان کے روزے رکھے مہمان نوازی کرے وہ جنت میں داخل ہوگا۔ (۵) عن ابی ایوب رضی اللہ عنہما رجلا قال للنبی صلی اللہ علیہ وسلم اخبرنی بعمل یدخلنی الجنة قال تعبد اللہ لا تشربہ شیئا و تقیم الصلوٰۃ و توتی الزکوٰۃ و تصل الرحم (صحیحین) حضرت ابو ایوب فرماتے ہیں ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ وہ کونسا عمل ہے جو مجھے جنت میں لیجائے گا۔ آپ نے فرمایا خدا کی عبادت اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھیرانا۔ نماز پڑھا کرنا اور مال کی زکوٰۃ نکال کرنا اور صلہ رحمی کرنا۔ (۶) عن عمر بن مرفۃ الجعفی رضی اللہ عنہ قال جاء رجل من قضاة الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال انی شہدت ان لا الہ الا اللہ وانک رسول اللہ و صلیت الصلوٰۃ الخمس و صمت رمضان و قمتہ و ایتیت الزکوٰۃ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من کانت علی هذا کان من الصدیقین والشہداء (صحیح ابن خزیمہ) حضرت عمر بن مرفہ جہنی سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ ایک شخص نبی قضاہ سے منگھڑ کے پاس آیا اور کہا کہ میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ آپ اللہ کے رسول ہیں اور میں نماز پڑھتا ہوں زکوٰۃ دیتا ہوں رمضان کے روزے رکھتا ہوں اس میں قیام بھی کرتا ہوں آنحضرت نے فرمایا کہ جو شخص ان افعال پر مریگا وہ صدیقین اور شہداء سے شمار کیا جائیگا۔

زکوٰۃ نہ دینے کے متعلق وعیدیں | مذکورہ بالا روایات و آثار سے زکوٰۃ کی اہمیت اور اس کی فضیلت پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ نیز ان روایات و آثار سے یہ بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اس کا ترک کرنا کس قدر نقصان دہ اور موجب سزا ہے لیکن مزید وضاحت کیلئے زکوٰۃ نہ دینے اور اس کا اور بخل کے متعلق قرآن مجید اور احادیث و آثار میں جو وعیدیں آئی ہیں مختصر اور جزیل ہیں۔ (۱) وَالَّذِينَ يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يُنفِقُوهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ يُؤْمِئِي عَلَيْهِمْ فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَمَتَلَوْا بِهَا جَاهَهُمْ وَجُودَهُمْ وَظُلُومَهُمْ هَذَا أَنَا لَنَزَّلْنَاهُ لَا تُفْسِكُمْ فِدْوَةً وَأَمَا لَكُمْ تَكْتُمُونَ (سورہ بقرہ ۲۷۴) جو سونے چاندی کے ڈھیر جمع کرتے رہتے ہیں اور اللہ کے راستے میں خرچ نہیں کرتے (سے نبی) انھیں دردناک عذاب کی خوشخبری دیجئے جس دن ان سونے چاندی کو آگ میں نہا کر ان سے ان کے منہ پشیمانی پہلو داغ جائیں گے اور کہا جائیگا یہ ہے تمہارا خزانہ جسے تم دنیا میں اپنے لئے جمع کر رکھا تھا۔ پس آج تم اس خزانہ کے جمع کر نیکی سزا چکھو۔ (۲) هَا أَنتم هُوَ الْآءُ تَدْعُونَ لِنَفْسِكُمْ إِنَّ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمَنْ لَيُبَخُلْ مِنْ يَبَخُلْ فَانمَّا يَبَخُلْ عَنْ نَفْسِهِ وَاللَّهُ الْغَنِيُّ وَأَنتُمُ الْفُقَرَاءُ وَإِن تَوَلَّوْا يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَلَكُمْ (محمد ۶۷) تم لوگ سن رکھو کہ تمہیں راہِ خدا میں خرچ کرنے کو بلا یا جا رہا ہے اس پر بھی تم میں ایسے ہیں جو بخل کرتے ہیں اور جو بخل کرتا ہے تو حقیقت میں خود اپنے ہی سے بخل کرتا ہے۔ اللہ بے نیاز ہے اور تم محتاج ہو۔ اگر تم روگردانی کرو گے تو تمہارے سوا دوسرے لوگوں کو لا بٹھایا گیا پھر وہ تم جیسے نہ ہونگے۔

ان ہر دو آیات میں اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ نہ دینے والے مالدار خلیل کو کس قدر تنبیہ فرمائی ہے آخری آیت میں تو مفسرین طریقہ سے فرما رہے ہیں کہ زکوٰۃ وہی قوم رہی جو اس قانون زکوٰۃ کی پابند ہوگی ورنہ قانون قدرت اسے فنا کر دے گا اور کسی دوسری قوم کو اس کا قائم مقام بنا دے گا پس اگر مسلمانوں کو اپنی زندگی محبوب و مطلوب ہے تو مال کی زکوٰۃ نکال کر حاجتمندوں اور غریبوں کی حاجت روائی کریں ورنہ ڈر ہے کہ جس طرح اقوام ماضیہ اپنے بخل اور حاجت مندوں سے بے اعتنائی برتنے کی وجہ سے ہلاک و برباد ہو گئیں یہ بھی تباہی و خستگی کی نذر نہ ہو جائیں۔

(۱) عن بريدة رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما منع قوم الزكاة الا ابتلاهم الله بالسنين (طبرانی اوسط) یعنی جس قوم نے زکوٰۃ دینی روک دی اللہ تعالیٰ نے اس کو قحط و تنگدستی میں مبتلا کر دیا۔ (۲) عن ابی هريرة رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من اتاه الله مالا فلم يودن زكوة مثل له ماله يوم القيمة شجاعا اقرع لذي بيتان يطوقه يوم القيمة ثم ياخذ بطنه متدبعا یعنی شد قیثم یقول انا مالک انا مالک انک تزلخ انہ (بخاری) آنحضرت فرماتے ہیں کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے مال دیا پھر وہ اس کی زکوٰۃ نہ نکالے تو قیامت کے دن اس کا مال گنجا سانپ بن کر آئے گا جس کی آنکھوں پر دو سیاہ نقطے ہوں گے وہ سانپ اس کی گردن میں لپیٹا جائے گا جو اس کے منہ کو کاٹ کر لے گا اور کھگا میں وہی تیرا مال اور خزانہ ہوں جسکو تو نے دنیا میں جمع کر رکھا تھا۔ (۳) عن ابی ذر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما من رجل یكون له اهل او بقر او غنم الا یدری حقها الا انی بھا يوم القيمة اعظم ما یكون و امنه نطأه باخفافها و تنطح بقر و نھا انہ (صحیحین) یعنی جس شخص کے پاس اونٹ گائے بکری ہوں اور وہ ان کی زکوٰۃ نہ نکالے تو قیامت کے دن یہی جانور موٹے بھاری بھر کم صورت میں لائے جائینگے جو اپنے مالک کو اپنے پاؤں سے کچلیں گے اور اپنی سینگوں سے مارتے رہیں گے

مناسب ہوگا کہ زکوٰۃ کے چند ضروری مسائل و احکام بھی یہاں ذکر کر دیے جائیں۔ پورے مسائل کی تشریح کی یہاں گنجائش نہیں اسلئے نہایت اختصار سے کام لے رہا ہوں۔ زکوٰۃ ہر ایسے بالغ حر مسلمان مرد و عورت پر ہے جس کے پاس مقررہ نصاب کے مطابق مال موجود ہو اور اس پر پورا سال گزر جائے واجب ہے۔ اگر کسی مال کی زکوٰۃ اس پر پورا سال گزرنے سے پہلے دیدی جائے تو جائز ہے۔

زکوٰۃ کے مصارف | زکوٰۃ کن لوگوں کو دینی چاہئے اس کے متعلق قرآن مجید نے تفصیل سے بیان کیا ہے چنانچہ ارشاد ہے: **مَّا صَدَقَاتُ الْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَكَّفَةِ قُلُوبُهُمْ وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِبِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ** (پ ۸۶) یعنی زکوٰۃ کا مال فقیروں مسکینوں زکوٰۃ کے وصول کرنے والوں، نوسلوں اور غلاموں کے آزاد کرانے میں اور مسلمانوں کے جرماتہ ادا کرنے میں اور جہاد کے کاموں میں اور مسافروں کو دینا چاہئے۔

آیت مذکورہ میں زکوٰۃ کے آٹھ مصروف بیان کئے گئے ہیں ان میں سے ہر ایک کو دینا ضروری نہیں ہے بلکہ ان میں سے

جس قسم کو بھی دیدیں زکوٰۃ ادا ہو جائے گی۔ ان آٹھوں مصارف میں بعض مصرف ایسے ہیں کہ ان پر اسلامی حکومت ہی کو دینا ہی ہو سکتا ہے فی الحال ہندوستان میں ان پر عمل کرنا کئی صورت نہیں مثلاً زکوٰۃ وصول کرنے والوں کو یا غلام آزاد کرانے میں۔

زکوٰۃ کا مال کن لوگوں کو دینا جائز نہیں | تو نگر (صاحب نصاب) کو زکوٰۃ نہ دینی چاہئے اور سیدوں کو بھی زکوٰۃ دینا جائز نہیں کیونکہ سیدوں یعنی بنی ہاشم (جس میں آل عباس آل عقیل آل علی آل جعفر داخل ہیں) کو زکوٰۃ کا مال لینا حرام ہے۔
عن عبدالمطلب بن ربيعة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان هذه الصدقات انما هي اوساخ الناس انما لا تحل للمؤمن ولا لآل محمد (مسلم) اگر کوئی فقیر و مسکین اس کو زکوٰۃ کے مال میں سے جو اس کو ملا ہی اپنی طرف کسی سید کو بطور ہبہ کیے تو اس کو لینا جائز ہے۔ کما فی حدیث بربیة لك صدقة ولنا هدية۔

زکوٰۃ کن چیزوں میں واجب | تجارت کے اموال اور جانوروں میں اونٹ گائے بیل بکری بھینس بھیر جو جنگل میں چرتے ہوں یعنی زیادہ تر مال کا گزارا جنگل میں چرنے پر ہونا چاندی روپے زیور غلہ جات کھجور منقہ وغیرہ میں زکوٰۃ واجب ہے جانوروں کی زکوٰۃ کا نصاب اور اس کی مقدار کی تفصیل کے متعلق اگر ضرورت ہو تو اپنے مقامی علماء سے دریافت کر لیا جائے یہاں ہم مختصر طور پر سونا چاندی اور غلہ کے متعلق کچھ عرض کر دیتے ہیں۔

سونا چاندی اور روپیہ کی زکوٰۃ | جس کے پاس ساڑھے باون تولہ چاندی یا ساڑھے سات تولہ سونا ہو اور اس پر پورا ایک سال گزر چکا ہو تو اس میں سے چالیسواں حصہ زکوٰۃ کا نکال دینا چاہئے۔ زیور کی زکوٰۃ کا نصاب بھی یہی ہے جو سونے چاندی کا ہے اور روپے کا سیدھا مشہور حساب یہ ہے کہ فی سینکڑہ ڈھائی روپیہ اور فی ہزار ۲۵ روپے۔ تجارت کے مال میں بھی سال بھر کے بعد حساب کر کے جتنا روپیہ نقد موجود ہو اور جتنے کا مال ہو اس کی قیمت کا انمازہ کر کے سب کی میزان لگائے اگر اپنے ذمے قرض ہو تو پہلے اُسے ادا کرے اب جو باقی بچے اگر وہ نصاب کے مطابق ہو تو اس سے اسی حساب سے زکوٰۃ نکلے جو اوپر ذکر ہوا۔

غلہ کی زکوٰۃ | جو غلہ ایسی کھیتی سے پیدا ہو جسے برسات یا تالاب یا نہر کے پانی سے سیراب کیا گیا ہو یا وہ کھیتی تراوت کی زمین میں ہو تو اس میں دسواں حصہ زکوٰۃ کا واجب ہے اور جو کھیتی کنوئیں سے پانی کھینچ کر تیار کی گئی ہو اس میں بیسواں حصہ زکوٰۃ کا واجب ہوتا ہے لیکن واضح رہے کہ یہاں نہر سے مراد وہ نہر ہی نہیں ہے جو آجکل سرکاری طور پر نکالی گئیں ہیں جن سے پانی لینے والوں کو اجرت دینی پڑتی ہے۔ بلکہ قدرتی نہر ہی مراد ہیں۔ جو کھیت سرکاری نہروں سے اجرت دیکر تیار کیا گیا ہو اس میں بھی بیسواں حصہ ہی زکوٰۃ واجب ہے بشرطیکہ نصاب کے مطابق ہو۔

جو گیہوں وغیرہ غلہ جات نیز منقہ کھجور ان میں پانچ و سق سے کم یعنی انگریزی تول کے حساب سے اکیس من سے کم میں زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی یہی انکا نصاب ہے۔